

革命理想高于天

■金 曦

一大批革命先烈在生与死、血与火的考验面前，展现出视死如归、忠贞不屈、大义凛然的崇高精神风范。反之，有一些人因信仰迷失、理想动摇而成为堕落者、变节者、背叛者。历史告诉我们，有了坚定的理想信念，才能坚持正确的政治方向，在胜利和顺境时不骄傲不急躁，在困难和逆境时不消沉不动摇，经受住各种风险和困难考验。“革命理想高于天”，就能构筑起理想之火不灭、信念之火不灭的精神高地，人民军队就有了保持强大凝聚力、向心力、战斗力的精神支柱。在中央苏区和长征途中，党和红军就是依靠坚定的理想信念和坚强的革命意志，一次次绝境重生，愈挫愈勇，最后取得了胜利，创造了难以置信的传奇奇迹。回望历史，我们党之所以能够战胜苦难走向辉煌，很重要的一条就是拥有坚定的理想信念，那就是“革命理想高于天”。

坚定理想信念，是人民军队打仗的精神力量。崇高的理想，坚定的信念，是中国共产党人的政治灵魂，是人民军队的精神支柱。邓小平同志曾经指出：“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来，战胜千难万险使革命胜利呢？就是因为我们有理想，有马克思主义信念，有共产主义信念。”南昌起义失败后，“途中中点了点人头，就剩800来人了”。就是这样一支在敌人看来“不必派过多部队，一个团就能打败”的队伍，在22年后“百万雄师过大江”，打下红色江山。从井冈山斗争到千难万险的长征路，从硝烟弥漫的抗日战争到摧枯拉朽的解放战争，从坚决捍卫国家主权、安全、领土完整的英勇斗争到抢险救灾、保卫人民生命财产安全的顽强拼搏，从支援国家经济社会建设的无私奉献到维护地区和世界和平的实际行动，崇高理想信念的灯塔指引人民军队一路向前，不断从胜利走向胜利。

二

理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。2021年6月25日，习主席强调：“我多次引用‘革命理想高于天’来说明理想信念的重要性。我们党取名‘共产党’，就是认定了共产主义这个远大理想。”当前，百年未有之大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，国际战略格局深度调整，新旧发展模式竞争更为激烈。奋进新时代，面对前进路上的各种风险挑战，需要我们共产党人像革命前辈一样坚定理想信念；需要新时代革命军人像红军将士一样信念如磐，高唱“革命理想高于天”，发扬一不怕苦、二不怕死的战斗精神，敢于战胜一切困难，敢于压倒一切敌人，夺取一个又一个胜利。

永葆政治本色，要有“革命理想高于天”的传承。我军是执行党的政治任务武装集团，坚定理想信念、永葆政治本色是我军的鲜明特色，是构成战斗力的重要因素和克敌制胜的法宝。我们要大力弘扬革命光荣传统和优良作风，坚持对党对军队的绝对领导，确保枪杆子永远听党指挥。红色是党旗国旗军旗的鲜艳

底色，红色血脉是我军官兵勇往直前、无往不胜的最强遗传基因。新时代革命军人要像战争年代的革命先辈那样，坚持“革命理想高于天”，坚定不移地永远听党话、跟党走，以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，恪守全心全意为人民服务宗旨，有效履行为人民当兵、为人民扛枪、为人民打仗的职责使命，永做人民信赖、人民拥护、人民热爱的子弟兵。

推进强军事业，要有“革命理想高于天”的自觉。全面推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，必然会遇到一系列重大难题、重大风险、重大挑战、重大矛盾。“到2027年实现建军一百年奋斗目标、到2035年基本实现国防和军队现代化、到本世纪中叶全面建成世界一流军队”，每个坐标都是一座不易攀登的巍峨山峰。全军官兵必须坚定理想信念，才能知重负、知难克、知险化、攻克新征程中的“娄山关”“腊子口”，坚决挑起党和人民赋予的时代重任，跑出新时代奋进强军的加速度，确保宏伟目标如期实现。

加强练兵备战，要有“革命理想高于天”的坚定。基于战争危险的客观存在，党和人民对我军寄予了“能打打、打胜仗”的迫切期望。人民军队是战斗队，革命队伍的生命力在于战斗力。我们要有豁出命去练精兵的劲头，像战争年代上战场那样昂首阔步走上新时代的训练场，像战争年代浴血奋战那样练兵备战，扎实苦练军事本领和专业技能，全面提高训练水平和打赢能力。牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准，扎实推进实战实训、联战联训，切实锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。着力树牢当兵打仗、带兵打仗、练兵打仗思想，始终保持箭在弦上、引而待发的高度戒备态势，全时待战、随时能战，确保用兵之时我军上得去、拿得下、打得赢。

开展军事斗争，要有“革命理想高于天”的担当。应对外部军事挑衅、震慑各种分裂势力、加强边境管控和反蚕食斗争、遂行海上维权和反恐维稳等重大军事任务，和打仗一样，要有“亮剑”的血性胆魄，要有敢于豁命的牺牲精神，这就需要“革命理想高于天”的担当。我们既要有理有利有节，更要敢于斗争、善于斗争，以赤胆忠诚和铮铮铁骨誓死捍卫国家主权、安全、发展利益。我们要紧跟国家安全形势的发展，坚定灵活开展军事斗争，根据斗争目的选择斗争方式，把握好斗争的时、度、效，积极开辟军事斗争新格局，有效塑造安全态势、遏控危机冲突、打赢局部战争。

三

求木之长者，必固其根本。理想信念的坚守是一个认识过程，更是一个实践过程。信仰之花，需要用行动去浇灌；信念之志，需要用行动去践行。苏霍姆林斯基有句名言：“信念只有在积极的行动中才能够生存，才能够得到加强和重要因素和克敌制胜的法宝。我们要大力弘扬革命光荣传统和优良作风，坚持对党对军队的绝对领导，确保枪杆子永远听党指挥。红色是党旗国旗军旗的鲜艳

大力弘扬担当精神

■陈 勇

向中央反映情况，直言不讳地提出反对“左”倾行为。毛泽东同志批示“我完全同意仲勋同志所提各项意见”，并要求转发各地，及时制止并纠正了“左”的错误。当前，意识形态领域斗争日趋严峻复杂，面对涉及道路、理论体系、制度等根本性问题，我们不仅要名正言顺地讲好大道理、正道理、实道理，还要理直气壮地批驳歪理邪说、错误思想和不良倾向，不当“绅士”当战士。

勇于担当，就是在面对困难敢于迎难而上。顺境逆境看胸襟，大事难事看担当。在抗美援朝战争第五次战役中的铁原阻击战中，为了破除敌人的“磁性战术”，志愿军188师563团8连接到上级命令：坚守255.1高地和200高地阻击美军。当时，因长时间作战，8连仅剩40多名官兵，而他们的对手却是美国王牌部队骑兵第1师。面对几乎不可能完成的任务，连长郭志恩敢于担当，誓言坚决完成任务。战斗中，8连全体官兵在郭志恩的带领下，利用他们独创的“三朵花”战术，顽强抵抗美军6昼夜进攻，以伤亡16人的代价，取得歼敌800余名的辉煌战果，将美军牢牢阻挡

在铁原主峰255.1高地之外，胜利完成任务。“致力非凡之事业，定有非凡之精神，非凡之担当。”实现中华民族伟大复兴的中国梦，是一项十分伟大而又艰巨的任务，不是敲锣打鼓轻轻松松就能实现的，前进路上必然有许多“雪山”“草地”需要跨越，许多“娄山关”“腊子口”需要征服，许多“黑天鹅”“灰犀牛”事件需要警惕，这就要求我们每个人要知难而进、勇于担当，苦干实干、乐于担当，谋事干事、善于担当，不断谱写强国强军事业新篇章。

勇于担当，就是面对失误敢于主动担责。担当是一种责任，敢于负责才叫真担当。在延安整风中，对于出现的偏差，毛泽东同志主动担责，“整个延安犯了许多错误，谁负责？我负责，因为发号施令是我。别的地方搞错了谁负责？也是我，发号施令的也是我。”毛泽东同志敢于担责的坦荡胸怀，重新实现了我党同志之间不存芥蒂的团结。建设中国特色社会主义，实现中华民族伟大复兴，是前无古人、后无来者的伟大创举，没有现成的、可照抄照搬的经验，需要我们摸着石头过河，许多时候连石头都摸不着，

国防杂谈

在一个古老的国度有两位杰出的木匠，手艺不相上下。一天，国王突发奇想：到底谁才是最好的木匠呢？不如办一场雕刻老鼠比赛，分出个高低来。第二天，比赛开始了。第一位木匠刻的老鼠栩栩如生，而第二位则只有几分像。国王及大臣们一致认为第一位木匠是“全国第一”，但第二位木匠不服，提出让猫来决定。国王一听有道理，便答应了。没想到的是，几只猫一放下来，都扑向了第二位木匠刻的那只老鼠，啃咬、抢夺。事实摆在面前，国王只好把第一的称号给了第二位木匠。事后，国王问木匠获胜的方法，这位木匠说：“其实很简单，我只不过是用鱼骨刻了只老鼠罢了，猫在乎的不是外形而是腥味啊。”

第二位木匠抓住了猫在乎“腥味”的特性，用“鱼骨刻鼠”搞得桂寇，可谓是技高一筹。这一故事引发出关于做人做事的哲理很多，笔者想从作战理论研究方面谈谈从中受到的启示和思考。作战理论研究不能以自我设计为标准来衡量，而是要根据对手的实际来选择和调整。没有对手，便没有对策。作战理论研究虽然出自于己方，但瞄准的是敌方；虽然指导于己方，但最终作用于敌方。作战理论的成败如何，就像“好猫难抵鱼引诱”那样，绝非自家说了算，而是“猫”说了算、战场说了算。如果对手不接招、不上当，即便你吃得再天花乱坠、神乎其神，也是白搭。现在，有些作战理论搞的是一厢情愿，自拉自唱式研究，有时自以为一些技术手段敌人肯定想象不到，其实敌人已有对策。所以，我们想让对手听从你的调遣、钻进你的口袋，就应该站在战场上思考问题，以对手的角度看待问题，深入研究对手的战争思维和用兵策略，真正把对手“好哪一口儿”摸清楚，然后“对症下药”。否则，就有可能出现“敌”不了“人”反而“致于人”。

作战理论研究不能坐在办公室里闭门造车，而是要到实践中去探寻实招高招。一位俄罗斯将军说过，站得住脚的作战理论必须具有“血腥味”，起码得有“土腥味”。他所说的味道，实质上应是军人闻之则喜的实战味、火药味，实际上也提醒我们必须紧贴实战和实际，不能把作战理论搞空了、搞虚了、搞偏了。1935年的遵义会议上，毛泽东同志实事求是地分析了李德错误军事路线的症结所在，说他只知道纸上谈兵，不考虑战士要走路、要吃饭、还要睡觉，也不问走的是山地、平原还是河道，只知道在地图上一画，限定时间打，当然打不好。我们了解对一些人研究作战理论，不是到一线去接地气，而是坐在办公室里找灵气，简单贴标签、凑四六句，造新

抓好民兵挂钩联训联演

■孙 强

动员纵横

俗话说，矛不磨不利，兵不练不强。民兵作为我国武装力量的重要组成部分，是打赢新时代人民战争的重要支撑。为了进一步增强民兵支援保障打赢能力，应走开实战化挂钩联训联演路子，将民兵拉到对口支援保障部队联合演训场，让他们多闻些“硝烟味”，多听些“枪炮声”，从而磨炼支前保障打赢的本领。

搞好协调对接。抓好民兵挂钩联训联演，前提是搞好与联训联演部队的协调对接。通过沟通协调，制定联训联演计划，明确联训联演的科目、时间、人数、地点，以及挂钩联训联演指挥机构的组成、责任分工、指挥关系等，做好各项准备工作。一方面，双方要了解对方需求。首先，作为参训参演民兵要摸清支援保障部队的的需求，熟悉所担负的支援保障任务、联训联演流程、协同保障方法等，搞好针对性训练，并准备好相应的物资器材，确保演训时与支援保障部队联得上、起作用。而相关部队则要了解民兵挂钩演训的科目，做好以演代训、教学准备等工作，比如培训“四会”教练员、准备教学器材与物资以及训练场地等，在有限的时间内提高教学效益。另一方面，建立会商机制，双方要明确联络人员，定期组织召开联席会议，协商解决挂钩联训联演遇到的问题，校正联训联演方向，提高联训联演质效。

突出重点演训。由于挂钩联训联演时间不长，演训内容多，必须突出演练重点，做到基础课目少练、打仗急需的课目多练，增强挂钩联训联演的针对性。一是重点演练支援保障急需课目。支援保障部队演训前提出的需求，在联训联演过程中要重点练、反复演，

「鱼骨刻鼠」的启示

■张西成

名词，看起来热热闹闹，实际上都是在瞎胡闹，到了战场上敌人根本不吃你那一套。

作战理论研究，不能看谁把现有的成果补充得最好，而是要看谁更具有超越常规的另类思维。战争发展千古无新局，但战争准备千古有同理，那就是适应时代、研究对手，遵循规律，不停变革、不停创造。应该看到，现代战争较之过去出现诸多颠覆性变化，亟待全新“不一样”的作战理论作指导。遗憾的是，我们现在的某些研究，像第一位木匠者居多，只知道运用常规常法，在传统的理论认知之内不断地精雕细琢，却全然不顾这一理论的关键点是否符合时代要求、战争需求。事实上，我们更应该像第二位木匠那样，注重从全新的维度着力，用发散思维在更大的空间去探寻令人耳目一新的思路和办法，这样也许在初始阶段并不那么十全十美，但却是打赢所需。打智能化的新型战争是一门大学问，充满着无穷的奥秘、无限智慧，我们只有另起炉灶、重新出发，并下功夫身在其中、钻在其中，才有可能找到胜战的方向、打赢的诀窍。

思考笔谈